Модуль «Основы светской этики»

Урок 26

Образцы нравственности в культуре Отечества.

Цель урока: познакомить с понятиями «образцы нравственности», учить определять их соответствие явлениям повседневной жизни.

Планируемый результат: знание учащимися норм нравственности, культивируемых в России, желание и стремление им соответствовать.

Оборудование:  листы для самооценки, карточки для работы в паре, пульты, И
Ход урока

Организационный момент.

I. Стадия вызова

Ф-1 Что вы видите на экране? (карта – России)
        Что вы знаите о нашей стране? (столица – Москва, многонациональная,…….)
Россия — великая страна. Она развивается своим путем, в основе которого лежат особые культурные традиции.

 
Одной из составляющих культуры любого  народа  являются нормы и правила, регулирующие поведение людей. 

А как вы думаете, существуют образцы иормы н нравственности в культуре народов России, которым следует каждый человек? Кто их придумал?  Ваши предположения (предыдущие поколения – предки)
3.Определение цели урока. (тема на экране)
Сегодня на уроке мы узнаем, какими нормами нравственности руководствуются граждане России, определяя свое поведение и образ жизни.
II Стадия осмысления

4. Поиск информации 
Ф- 2 Продолжи предложение…. 

Культура – это….

Нравственность – это….

Культура России – это пример огромных достижений. Она дала человечеству гениев мировой величины. Культура России сокровищница знаний, духовных ценностей, исторического опыта и устойчивых норм – образцов нравственного поведения.

Итог: Эти слова необходимы

Ф- 3. Рассмотрите иллюстрации и определите как ими словами можно подписать каждую.
Итог: Эти слова будут ключевыми на нашем уроке: труженик, патриот, воин,  коллективист.

ТРУЖЕННИК – трудолюбивый человек, который своим трудом создаёт материальные и духовные ценности на благо всего народа, всей страны. (писатели, поэты, композиторы, актёры, шахтёры, учёные, спортсмены и т.д.) Ю.Никулин, П. И. Чайковский, Ю.Липницкая
Ф - 4
Патриотизм является одним из древних качеств и идей нравственного сознания. ПАТРИОТИЗМ – это любовь к Родине, приверженность традициям отцов, уважение обычаев, нравственных ценностей предшествующих поколений. ПАТРИОТ – человек, любящий свою страну, свой народ, готовый ради них на жертвы и подвиги. Без патриотизма всех народов России невозможна была бы победа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.
(Пётр I, Юрий Гагарин, М. Ломаносов  и т.д)
Ф - 5
Народы  России всегда  ВОИНА – защитника Отечества. Воины наделялись разными доблестями, были для всех нравственными идеалами, потому что они защищали родную землю, свой народ, не щадя (своего живота) своей жизни.  (Илья  Муромец, Александр Невский, Георгий Жуков и т.д.)
Ф - 6
Коллективизм – это сотрудничество, взаимопомощь. КОЛЛЕКТИВИСТ – заботится об интересах коллектива, иногда и в ущерб своим собственным.
Человек с детства приучается жить в коллективе. Сначала это коллектив детского сада, школьный коллектив – класс, затем студенческий или производственный коллектив.

В нашей стране принято близко принимать к сердцу всё, что происходит с коллективом. По традиционным российским представлениям человеку труда добиться всего самому без поддержки семьи, друзей, трудового коллектива, страны в целом. Ощущение своей силы за счёт мощи народа всего позволяло человеку гордиться «своими» и чувствовать собственное достоинство от принадлежности к сильному коллективу.
5. Работа над изученными понятиями
1- А. П. Гайдар «Тимур и его команда»,- инсценировка  (Коллективизм)
2 – Завещание. Русская притча (Труженик)
Жил-был мужик. Умирает у него отец и говорит:

— Ты, мой сын, живи так: чтобы ты никому не кланялся, а тебе бы все кланялись, и калачи бы ел с медом!

Умер отец.

А этот мужик живет год — прожил сто рублей: никому не кланялся и все калачи ел с медом. Живет другой — прожил другую сотню. На третий год прожил третью сотню.

И думает:

«Что же это? Сотни у меня не прибавляются, а все убавляются!»

Приходит, рассказывает дяде.

Дядя ему и сказал:

— Эх, ты! Выезжай-ка ты раньше всех на пашню, никому и не будешь кланяться, а тебе все будут кланяться. А приезжай домой поздно, тебе калач-то будет казаться с медом.
3 – стихотворение (патриотизм)- грамзапись на диске.
 Люблю тебя, моя Россия,
За ясный свет твоих очей,
За ум, за подвиги святые,
За голос звонкий, как ручей…
Люблю твои луга и нивы,
Прозрачный звон твоих равнин,
К воде склонившиеся ивы,
Верха пылающих рябин.
Люблю тебя с твоей тайгою,
С воспетым трижды камышом,
С великой Волгою-рекою,
С могучим быстрым Иртышом.
Люблю, глубоко понимаю
Степей задумчивую грусть.
Люблю всё то, что называю
Одним широким словом: «Русь».

(С. Васильев.) – применение 
4 – фрагмент фильма «Бронзовая птица»(коллективизм), или «Офицеры»- (воин)
В группах идёт заполнение таблицы и результат выводится на доску (проверка) – разбор с доказательством своего решения.
	№
	Образец нравственности

	1- сценка
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	2- притча
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	3- стихотворение
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	4- фрагмент
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	
	


Для успешного выполнения этих заданий вы воспользовались знаниями полученными на каких предметах? (окружающий мир, литературное чтение, общение с родителями, просмотр фильмов)

ТЕСТ – 1 – работа прокласса (пульт)
1. В чём выражается нравственное отношение к Отечеству?

a) В труде на благо Родине

b) В любви к своему народу

c) Верны все варианты

d) В добрых чувствах к природе родного края.
2. Кто такие патриоты?

a) Человек, любящий Родину, преданный своему отечеству.

b) Человек, достигший пенсионного возраста.

c) Тот, кто всю жизнь прожил в своей стране.

d) Человек, занимающий высокую должность.

3. Что можно назвать образцом нравственности?

a) Победу в школьной олимпиаде.
b) Умение достигать цели любой ценой.

c) Знание законов государства.

d) Дела, направленные на общее благо людей.
4. С чего начинается коллектив?

a) Верны все варианты.

b) С взаимопонимания.

c) С чувства сопричастности другим людям.

d) С золотого правила нравственности.
7. Обсуждение ситуаций, связанных с жизнью детей

  Беседа с учащимися о существовании образцов нравственности в реальной жизни. Это родители, знакомые и сами дети – труженики, воины, патриоты, коллективисты. Ответ на вопрос: кто  придумал образцы нравственности? Эти образцы выработаны в течение многих лет предыдущими поколениями жителей нашей страны. Современные граждане России равняются на эти нормы и стремятся к тому, чтобы им соответствовать.
III Стадия рефлексии

8. Подведение итогов урока
Что нового вы сегодня узнали?
 Вывод: в культуре России существуют особые образцы нравственности,  на которые равняются все россияне. Эти нормы способствуют формированию специфического русского характера, который пользуется уважением у других народов мира.
9. Сообщение домашнего задания
Ф 7 -

Дома надо подготовить рассказ о своих близких, показывающих образец нравственности. Подобрать иллюстративный материал к рассказу: фото, видео, похвальные грамоты, отличительные знаки, медали, кубки, вырезки из газет.

10. Оценка деятельности учащихся

Дети самостоятельно оценивают свою работу, отвечая на вопрос, какому образцу нравственности они старались соответствовать на уроке (труженика, коллективиста, патриота, воина).

ВЫБЕРИ  (ВЫДЕЛИ ЦВЕТОМ) ОБРАЗЕЦ НРАВСТВЕННОСТИ И ДОКАЖИСВОЙ ВЫБОР.

	№
	Образец нравственности

	1-сценка
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	2-притча
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	3-стихотворение
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	4-фрагмент
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	
	


ВЫБЕРИ  (ВЫДЕЛИ ЦВЕТОМ) ОБРАЗЕЦ НРАВСТВЕННОСТИ И ДОКАЖИСВОЙ ВЫБОР.

	№
	Образец нравственности

	1-сценка
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	2-притча
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	3-стихотворение
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	4-фрагмент
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	
	


ВЫБЕРИ  (ВЫДЕЛИ ЦВЕТОМ) ОБРАЗЕЦ НРАВСТВЕННОСТИ И ДОКАЖИСВОЙ ВЫБОР.

	№
	Образец нравственности

	1-сценка
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	2-притча
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	3-стихотворение
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	4-фрагмент
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	
	


Приложение 2

ВЫБЕРИ  (ВЫДЕЛИ ЦВЕТОМ) ОБРАЗЕЦ НРАВСТВЕННОСТИ И ДОКАЖИСВОЙ ВЫБОР.

	№
	Образец нравственности

	1-сценка
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	2-притча
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	3-стихотворение
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	4-фрагмент
	Патриот, коллективист, воин, труженик

	
	


Завещание.

 Русская притча. 

Жил-был мужик. Умирает у него отец и говорит:

— Ты, мой сын, живи так: чтобы ты никому не кланялся, а тебе бы все кланялись, и калачи бы ел с медом!

Умер отец.

А этот мужик живет год — прожил сто рублей: никому не кланялся и все калачи ел с медом. Живет другой — прожил другую сотню. На третий год прожил третью сотню.

И думает:

«Что же это? Сотни у меня не прибавляются, а все убавляются!»

Приходит, рассказывает дяде.

Дядя ему и сказал:

— Эх, ты! Выезжай-ка ты раньше всех на пашню, никому и не будешь кланяться, а тебе все будут кланяться. А приезжай домой поздно, тебе калач-то будет казаться с медом.

Завещание.

 Русская притча. 

Жил-был мужик. Умирает у него отец и говорит:

— Ты, мой сын, живи так: чтобы ты никому не кланялся, а тебе бы все кланялись, и калачи бы ел с медом!

Умер отец.

А этот мужик живет год — прожил сто рублей: никому не кланялся и все калачи ел с медом. Живет другой — прожил другую сотню. На третий год прожил третью сотню.

И думает:

«Что же это? Сотни у меня не прибавляются, а все убавляются!»

Приходит, рассказывает дяде.

Дядя ему и сказал:

— Эх, ты! Выезжай-ка ты раньше всех на пашню, никому и не будешь кланяться, а тебе все будут кланяться. А приезжай домой поздно, тебе калач-то будет казаться с медом.

